

推进创新驱动 彰显科学魅力

全国科普日主场活动9月16日开启

科技自立自强

科学导报讯 9月7日,笔者从2023年全国科普日新闻发布会上获悉,2023年全国科普日主场活动将于16日~24日在北京市石景山区首钢园举办,主题为“提升全民科学素质,助力科技自立自强”。

为动员广大科技工作者和社会各方面广

泛参与科普、投身科普,自2004年以来,全国科普日活动已连续成功举办19届,成为全国最重要的科普活动之一。

今年是第20个全国科普日,北京市科学技术协会党组成员、副主席陈维成介绍,此次主场活动展览汇聚了全国104个单位的360个展项,分为领航掌舵铸辉煌、自信自立强圆梦、科学技术惠民生、科学普及嘉年华、科学教育做加法5个部分,以及户外应急科普体验区、国际科学传播交流区和元宇宙VR体验空间。

“今年的活动策划标准高,展品数量多,设置的20多个专区每一个都是亮点、精品。”陈维成说。

笔者了解到,火星着陆平台实物、嫦娥五号返回器实物、月壤实物等航天领域成果将会出现在逐梦苍穹专区,人工智能专区将展出百度大语言模型“文心一言”,科大讯飞“星火认知大模型”等人工智能最新应用成果。

为激发青少年好奇心与想象力,此次主场活动还将展现学校在做好科学教育加法中的创新实践,学生将展示自行研发、设计、制

作的跳舞机器人,10所学校的科技社团活动、科技竞赛成果、科技课程开发等内容也将出现在科学育人专区。

除了主场活动,其他丰富多样的活动也将助力培养青少年的科学兴趣。中国科协科普部副部长庞晓东介绍,今年的全国科普日系列活动还包括科技馆联合行动、科普教育基地联合行动、青少年科普专项行动等系列活动,为青少年提供富有启发性、体验性、趣味性、互动性的科普体验,带动更多的青少年心怀科学梦想,树立创新志向。

吴叶凡

数智赋能
新型能源体系建设
论坛在并举
传递前沿动态
推动体系建设
塑造山西样板

科学导报讯 记者王小静 9月7日上午,数智赋能新型能源体系建设论坛在太原举办。作为2023年太原能源低碳发展论坛的重要平行论坛,“数智能源论坛”聚集了国内外数字能源领域“政产学研”知名专家学者和龙头企业代表,聚焦“能源革命、数智赋能”主题,传递数智能源发展前沿动态,探讨行业发展新趋势、新成果、新机遇,为促进新型能源体系建设,塑造能源转型山西样板,全面推进中国式现代化献智献力。

在论坛主旨演讲中,中国工程院院士、华北电力大学新能源电力系统国家重点实验室主任刘吉臻作了题为《能源转型与新型电力系统》的演讲,中国科学院院士、中国电力科学研究院名誉院长周孝信作了题为《双碳目标下我国能源电力系统发展趋势研究》的演讲,德国能源署驻中国首席代表、中德可再生能源合作中心执行主任陶光远作了题为《如何实现碳达峰和碳中和?——德国能源转型的实践及其对山西的启示》的演讲,中国能源研究会能源互联网专委会主任、华北电力大学能源互联网研究中心主任曾鸣作了题为《数字化助力新型能源体系建设》的演讲,清华大学环境学院教授、清华大学碳中和研究院院长助理鲁玺作了题为《数字赋能可再生能源高质量倍增式发展》的演讲。

论坛举行了数字能源十大技术及成果发布仪式。

(下转A3版)

山西能源革命成果和案例发布会成功举办

聚焦能源革命成果 肇画能源发展愿景

科学导报讯 记者武竹青 杨凯飞 全球能源革命看中国,中国能源革命看山西。9月7日上午,2023年太原能源低碳发展论坛之山西能源革命成果和案例发布会在山西潇河国际会展中心举行。发布会以“肩负能源使命 深化能源革命”为主题,发布了《山西能源革命成果和典型案例》。

2019年,中办国办印发了《关于在山西开展能源革命综合改革试点的意见》,赋予山西全国能源革命试验田的历史使命。4年来,山西形成首批57项典型案例和经验做法,在能源消费、能源供给、能源技术、能源体制革命以及能源开放合作方面,取得了阶段性进展,为全国能源革命作出先行示范。

在能源供给革命方面——山西煤炭产量连续三年全国第一。2022年超额完成13亿吨原煤产量目标,长协保供24个省份6.3亿吨;今年1~7月份,原煤产量达到了7.87亿吨,持续保持全国第一;煤炭先进产能占比由2019年68%提升到80%,煤炭绿色智能开采领跑全国。

外送电量全国第二。外送能力达到3062万千瓦,2022年外送电量1463.7亿千瓦时,覆盖22个省份,电力低碳转型步伐加快,煤电机组全部达到燃气机排放标准,70%完成“三改联动”,60万千瓦及以上煤电占比近50%。

新能源和清洁能源发电量占比接近30%。今年7月底,新能源和清洁能源装

机占比达到43%,发电量占比达到26%,同时非常规天然气突破110亿立方米,较2019年增长了58.9%,今年1~7月份达到了81.2亿立方米,氢能、甲醇开发利用步伐加快,地热能多点开花。

在能源消费革命方面——

能耗双控工作被国家发改委作为典型经验专题推介。2019年以来,能耗强度累计下降13.22%,其中“十四五”前两年累计下降8.2%。

绿色建筑走在全国前列。累计新建绿色建筑4883.6万平方米,占新建建筑面积比例由2019年58.3%提升至2022年的92.8%,大同未来能源馆荣获2022亚太地区绿色建筑先锋奖。

(下转A3版)

“路域赋能·绿动山西”奏响能源低碳绿色发展最强音

科学导报讯 见习记者王花 “在山西太原至忻州的高速公路上,阳曲县黄寨镇境内,沿线边坡上的一片片蓝色光伏板的画面展示在大屏上,格外引人注目,成为本次论坛的亮点。这些整齐划一的光伏板是山西交控控股集团有限公司(简称山西交控集团)打造的全国首例高速公路高边坡治理及光伏发电一体化黄寨边坡光伏项目,‘高速公路+光伏’全国样板……”9月8日,在山西交控集团联合中国公路学会主办的2023年太原能源低碳发展论坛平行论坛——“路域经济,绿色低碳”论坛上,山西交控集团党委书记、董事长武艺的主题报告吸引了在场所有嘉宾的目光。

9月8日,2023年太原能源低碳发展论坛平行论坛——“路域经济,绿色低碳”

论坛暨第三届路衍经济发展大会在太原迎泽宾馆举行,论坛以“路域赋能·绿动山西”为主题。国内相关领域著名专家、学者、企业代表齐聚一堂,纵谈推进提升交通运输绿色发展和增强可持续发展能力的思路策略与可行途径。

交通运输是我国能源消费增长最快的行业,在“双碳”政策及交通强国建设的背景下,拓展低碳交通,发展交通新能源已成为行业转型发展的重要课题。交通运输部科学研究院交通发展研究中心主任李忠奎表示,绿色低碳是交通历史发展到现阶段必须要完成的任务,是时代的一个主题。

论坛上,武艺作了题为《路域经济绿色低碳发展探索与实践》主题报告。《报告》从发展绿色低碳能源、建设绿色低碳公路、推进绿色低碳运营、发展绿色低碳

产业等方面作了详细陈述。

近年来,山西交控集团大力发展分布式光伏发电业务,建成分布式光伏总装机容量10.74万千瓦,减少二氧化碳排放9.24万吨。制定10部工业固废利用地方标准,累计推广利用固废资源4650万吨,减少碳排放1250万吨。大力推广使用的沥青就地热再生技术,每平方米可减少碳排放11.29千克。近3年累计增补种植乔灌木30万余株,年可有效固碳1300余吨,打造原生态绿色走廊。加大科研攻关力度,先后开展相关技术研究68项,获得省部级科学技术奖20项,完成2部国家标准化成果,1部行业标准,21部地方标准(修)订工作……一揽子成绩与计划的推陈出新,强化了山西绿色交通的科技之翼。

(下转A3版)



科技创新 助推产业升级

9月10日,河北省柏乡县一家机器人制造科技型企业的员工在调试机器人产品。

近年来,河北省柏乡县持续优化创新创业环境,加大对企业的支持力度,改造提升传统产业,培育发展战略性新兴产业。截至目前,柏乡县已发展高端装备制造、人工智能、新材料等类型的高新技术企业22家,科技型中小企业260余家。

牟宇摄

K 科学评论
kexuepinglun

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步加强青年科技人才培养和使用的若干措施》(以下简称《若干措施》),围绕全方位培养和用好青年科技人才提出系统性规划,为打造一支高水平青年科技人才队伍指明方向。人才是创新之核、发展之要、强国之基,科技人才是全面建设社会主义现代化国家的重要资源。习近平总书记在党的二十大报告中强调指出,“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑”。全方位加强青年科技人才培养,是解决当下关键核心技术“卡脖子”难题的重要抓手,是构建战略科技力量、实现高水平科技自立自强的关键之策。

创新科技人才自主培养机制。实施各类人才计划,对于科技人才的培养发展具有重要作用。近年来,党和国家高度重视人才计划对科技人才培养的支撑作用,如推动实施国家高层次人才特殊支持计划等重大科技人才工程,为基础研究注入了更多的活力;通过探索实施“强基计划”等,选出了大批有志于服务国家重大战略需求、综合素质优秀尤其是基础科学拔尖的青年人才。新形势下,持续探索基础研究人才自主培养机制,方能提高基础研究人才培养的规模和质量,牢牢把握人才竞争优劣势和科技创新主动权,造就规模宏大的基础研究后备力量。尤其在国家重大科技任务、关键核心技术攻关和应急科技攻关上,更要大胆使用青年科技人才,支持青年科技人才挑大梁、担重任,增加对重点领域的支持力度,更好地服务国家重大战略发展需求。

构建符合规律的科技人才评价体系。科技人才评价是人才发展的基础性制度和深化科技体制改革的重要内容。党的十八大以来,我国不断深化科技评价机制改革,探索科技人才评价的新方式和新标准,着力推动解决人才评价“破四唯”后“立新标”面临的突出问题,激发科技自立自强的效能活力,印发《关于深化人才发展体制机制改革的意见》《关于开展科技人才评价改革试点的工作方案》等政策文件,推动探索科技人才分类评价的新标准。面临新形势,更应结合不同类别人才的成长规律和价值贡献规律,建立与评价体系相配套的长周期支持机制,形成多元的评价指标体系和衡量标准,为科技人才的发展提供有力保障。

加强科技领域学风作风建设。优良的作风学风是做好科技工作的“生命线”。一直以来,我们党高度重视科研诚信和作风学风建设,着力营造良好的学术生态,推动我国科技创新文化从数量导向逐渐转变为质量导向,不断加强科研诚信宣传教育系统性、全面性,逐渐完善作风学风制度建设,科技界的作风学风建设取得重大进展。新形势下,更要进一步筑牢科研人员“红线”和“底线”意识,通过建立健全科研诚信制度、大力弘扬科学家精神等,夯实科技界共同的价值观念和思想基础,引导科技人员形成良好的作风学风,帮助青年科技人才系好学术生涯的第一粒扣子,为促进科技事业健康发展提供重要保障。

栽下梧桐树,引得凤凰来。国家发展靠人才,民族振兴靠人才。面向未来,应继续加强基础研究人才队伍建设,打造体系化、高层次基础研究人才培养平台,让更多科研人才和科创智慧竞相涌现,充分释放科技人才积极性、创造性,为建设教育强国、科技强国和人才强国贡献更多智慧力量。

K 创新前沿
chuangxianqianyan

细胞焦亡 进化起源研究获新进展

华东理工大学生物反应器工程国家重点实验室教授刘琴课题组在细胞焦亡进化起源方面取得重要进展。他们首次在模式动物水螅中解析了动物界中祖先细胞焦亡信号通路并揭示其保守的抗感染功能。相关研究成果近日在线发表于《科学进展》。

张双虎

建议将肠道微生物 纳入鱼类健康评估指标

中国农科院饲料研究所水产微生物与饲料创新团队与中国海洋大学、中国科学院、挪威科技大学、挪威生物经济研究所等单位的研究人员合作,综述了鱼类肠道菌群的研究进展及其应用,从肠道菌群的角度为水产绿色养殖提供了新的解决方案和思路。相关研究日前发表于《工程学报》。

李晨

“为何锡同位素链给出的状态方程 这么‘软’”有了答案

近日,兰州大学核科学与技术学院、稀有同位素前沿科学中心教授牛一斐团队与意大利米兰大学教授吉安卢卡·科洛合作,解答了核物理领域长期存在的谜题——“为什么锡同位素链给出的状态方程这么‘软’”。相关成果发表于《物理评论快报》。

温才妃